



## 第二十次上海合作组织成员国最高法院院长会议开幕 陈文清出席开幕式并致辞

新华社杭州4月23日电 第二十次上海合作组织成员国最高法院院长会议23日在浙江杭州开幕,会议主题是“弘扬‘上海精神’,共建与时俱进的司法合作平台”。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清出席开幕式并致辞。

陈文清表示,习近平主席提出构建人

类命运共同体,为上合组织的发展指明了方向。中方愿同各成员国一道,以习近平主席和各国元首擘画的蓝图为引领,进一步加强司法交流合作,在法治轨道上推动构建人类命运共同体。

陈文清指出,最高法院院长会议机制是上合组织成员国加强司法交流合作的重要平台,为维护地区发展和安全提

供了有力司法保障。要始终秉持“上海精神”,在反恐安全、经贸互通、人文交流等领域构建立体化合作框架,为司法合作奠定坚实基础。始终秉持安全倡议,加强去极端化合作,严厉打击毒品走私、网络和跨国组织犯罪,为地区安全稳定提供有力保障。始终秉持法治理念,建立司法协助、跨境争议解决等交流合

作机制,积极开展律师、仲裁、商事调解等法律服务领域合作,为共同发展营造良好法治环境,推动上合组织司法合作不断迈向新高度。

开幕式前,陈文清集体会见了与会代表团团长、上合组织副秘书长。

最高人民法院院长张军在开幕式上致辞。



### 海鸥舞蹁跹

4月23日,玉环市栈头渔港,成群的海鸥时而在海面游弋、时而在海涂上觅食或小憩。

近年来,玉环市实施生态环境质量提升和生物多样性保护工程,加强港口、海湾整治,修复水生态,海鸥、白鹭等鸟类常在沿海栖息,形成一幅人与自然和谐共处的美丽画卷。

通讯员 吴达夫 摄

## “竭泽而渔”的千岛湖民宿老板被判刑罚 当地民宿协会、钓鱼协会代表都参与了案件旁听

本报记者 高敏 通讯员 淳法

本报讯 春光融融,千岛湖波光粼粼,2万尾赤眼鳟鱼苗、鲢鳙鱼鱼苗“跃”入湖水的怀抱。4月23日,在淳安县金山鱼湾,淳安县人民法院院长王莉担任审判长,巡回审判一起非法捕捞水产品案,宣判后,还进行了增殖放流活动。“竭泽而渔不可取,切莫因一时侥幸触碰法律红线,最终‘鱼儿落网,人也落网’。”王莉说。

被告人余某是淳安县金峰乡一名民宿经营者,经常带一些爱好垂钓的客人上湖钓鱼。

法院审理查明,2023年1月至2024年7月,余某在明知道千岛湖相关水域为水产种质资源保护区及禁渔规定的情况下,仍通过找垂钓

水域、提早泥鳅打窝等方式招揽客人垂钓,并从中收取垂钓费。2024年7月20日,余某带领客人在上述水域非法垂钓翘嘴红鮊、蒙古红鮊后返程时,被公安机关当场抓获。经鉴定,涉案鱼种均为千岛湖国家级水产种质资源保护区保护鱼种,渔获物价值共计2927.52元。

法院当庭作出判决,以非法捕捞水产品罪判处余某拘役6个月,缓刑7个月。淳安县民宿协会、钓鱼协会代表、乡镇干部等40多人参与了案件旁听。

千岛湖环境资源法庭副庭长余秀玲介绍,是否构成非法捕捞,不仅看其使用的渔具、捕捞方法,还事关捕捞的地点和目的。在禁渔期或者禁渔区,使用电鱼、毒鱼、炸鱼等禁用方法或三层刺网等禁用工具捕捞的,钓取渔获物500公斤或价值10000元以上的,就符合非法捕捞水产品罪的入罪标准。而在水产种质资源保护区,捕捞水产品达到50公斤以上或价值1000元以上的即构成刑事犯罪。余秀玲提醒,垂钓行为的规范特别要注意禁捕水域或禁渔时间,水产种质资源保护区是实行全年全域禁捕禁钓的。

水产种质资源被称为“渔业

芯片”。通过划定特定水域,为鱼类种群提供繁殖和生长的安全空间,尤其是对有较高经济价值和遗传育种价值的水产种质资源进行系统性保护,可以保障野生群体有效种群数量,为物种进化储备基因弹性。据了解,除了千岛湖,全省目前还有东海带鱼国家级水产种质资源保护区、庆元大鲵国家级水产种质资源保护区、象山港蓝点马鲛国家级水产种质资源保护区等6个国家级水产种质资源保护区。

2009年,千岛湖被列入国家级水产种质资源保护区,该保护区核心区包括梓桐、宋村、威坪等6个区域,是黄尾密鲴、蒙古红鮊等特有物种的天然产床。”淳安县农业农村局党委委员、县农业综合行政执法队专职副队长何杰云介绍说。其中,蒙古红鮊就是此次被告人余某钓到的鱼种。

巡回审判当天,淳安法院党组副书记、常务副院长姜德英和千岛湖发展集团有限公司党委书记、总经理何光喜为千岛湖国家级水产种质资源保护区巡回审判点揭牌。这也是淳安法院成立的首个涉环境资源案件巡回审判点,将充分发挥实践应用、宣传教育等功能,积极实现“办理一案、教育一片、警示一方”。

### “和合善治、平安台州”

### 主题宣传报道采风活动启动

### 和合台州

见习记者 张晓琼 台州政法融媒体中心 葛薇薇 魏雨欣

本报讯 4月23日下午,台州市“和合善治、平安台州”主题宣传报道采风活动在天台县启动。来自中央及省市级10余家媒体记者将深入基层一线开启采风活动。

作为和合文化的重要发祥地,近年来,台州将和合文化融入基层治理和平安建设实践,深入实施“和合台州、夯实基固本”系列平安建设行动,推进和合调解、和合街区、和合村居等一大批“枫桥式、和合味”工作品牌建设,形成了“和合善治同心圆”的台州市域社会治理新模式。

在4月11日全省建设更高水平平安浙江工作会议上,台州被授予“一星平安金鼎”,成功实现平安建设“十二连创、金鼎加星”目标。台州市委政法委相关负责人介绍,这些年来,台州始终坚持和发展新时代“枫桥经验”,深入挖掘和合思想精髓,以“和合善治”提升幸福成色,擦亮了平安台州建设金名片。希望媒体记者借助这次采风活动,共同见证、分享平安台州建设的丰硕成果,以媒体视角讲述百姓和顺、城乡和美、社会和谐的生动故事。

据了解,本次采风活动由台州市委政法委指导,浙江浙法传媒集团主办,采风点位各县市区相关政法委共同承办。潮新闻App法治频道将同步上线“和合台州”专栏。4月23日至4月25日,采风团将深入天台、三门、路桥、温岭、椒江等县市区实地采风。(相关报道见今日3版)

